

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Салимоненко Екатерины Николаевны
«Развитие экономики открытых моноспециализированных регионов:
территориально-ориентированный подход»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности: 08.00.05 – «Экономика и управление народным
хозяйством (региональная экономика)»

Моноспециализированность отраслевой структуры экономики субъектов РФ определяется исторически сложившимися факторами: размещением производства, ресурсной обеспеченностью, географическим положением, эволюцией развития промышленности природно-климатическими условиями и пр. Развитие данных регионов РФ имеет особое значение в экономике страны, с одной стороны, моноспециализированные регионы в части добывающей, обрабатывающей промышленности, являются типично поставщиками экспортных товаров и услуг, а, с другой – монопрофильность и зависимость от мировых рынков создает риски стабильности социально-экономического развития регионов, ограничивает диверсификацию инновационных процессов, консервирует структурную трансформацию. В исследовании, проведенном Салимоненко Е.Н., отражены теоретико-методические и прикладные аспекты структурных изменений и формирований территориально-ориентированных стратегий активизации перспективных специализаций экономик субъектов РФ, что в условиях реализации эффективной государственной политики пространственного развития является актуальным.

В автореферате корректно и четко определены цель, задачи, объект и предмет исследования. Особый интерес вызывает предложенная диссертантом теоретическая модель функционирования и развития открытых индустриальных моноспециализированных регионов с идентификацией базовых и результативных компонентов структуры экономики, видов структурных изменений и сдвигов как в отраслевой локализации инноваций, так и в уровне технологичности экспорта (1 пункт научной новизны). Данные теоретические положения позволили автору разработать методику диагностики экономики открытых индустриальных моноспециализированных регионов и оценить состояние и тенденции в экономике по критериям концентрации, открытости, инновационности, а также выделить центры отраслевого развития моноспециализированных субъектов РФ (2 пункт новизны).

Предложения диссертанта, полученные в рамках апробации разработанного методического подхода, являются доказательными, логичными и аргументированными, что подтверждается объемной информационной и эмпирической частью исследования. Диссертантом используются разнообразные методы обработки статистических данных и информации: расчет коэффициентов концентрации, корреляции, построение матриц позиционирования, «оценочного колеса».

Несмотря на несомненные достоинства работы, можно сделать следующие замечания:

1) по данным таблицы 2 диссертантом сделан вывод в отношении анализируемых регионов о признаках нездоровой экономики с неоптимальной отраслевой структурой, в соответствии с чем возникает вопрос, что является признаками с позиции автора здоровой/нездоровой экономики региона и как выявленные количественные изменения оказывают воздействие на развитие экономики региона в целом?

2) диссертантом определены значительные внутриотраслевые сдвиги в Вологодской области – производство химических веществ и химических продуктов (доля в обрабатывающей промышленности достигла 19,4%), все остальные изменения менее представительны (стр. 16). Данное требует пояснения, что является критерием значительного и незначительного внутриотраслевого сдвига.

В целом указанные замечания не снижают общей ценности работы.

Диссертация Салимоненко Е.Н. представляет собой завершённую научно-исследовательскую квалификационную работу, выполненную на актуальную тему и на высоком научно-теоретическом уровне.

Выводы работы обладают существенной научной новизной и позволяют квалифицировать их как научно обоснованные экономические разработки и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку, что соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», определяющего характер результатов кандидатской работы. Автор работы, Салимоненко Е.Н., заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)».

Симченко Наталия Александровна
Доктор экономических наук, профессор
Заведующий кафедрой экономической теории
ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет
имени В.И. Вернадского»



Адрес:
295007, Республика Крым, г. Симферополь, пр. Академика Вернадского, 4
Тел.: (3652) 60-84-98
E-mail: cf_university@mail.ru
www: <https://cfuv.ru/>